A palyazat feladata volt annak megvizsgéalasa, hogy a fesziiltségoszto, illetSleg elGtétellenallas miként hasznéalhato,
mint meghatéarozott fesziiltséget elgallito berendezés, és teljesitmény tekintetében mennyi a hatasfoka. A feltett kérdésre
Ohm torvénye alapjan pontosan lehet valaszolni, a kisérletek célja csak a targgyal valé pontosabb megismerkedés és
a rendszerezés megkonnyitése lehetett. A beérkezett palyazatok igen hasonldak: sok, gondos mérési adatot, pontos
mérési jegyzkonyvet tartalmaznak, de a valtozok kozotti eligazodés, tajékozodas a legtobb esetben nem sikeriilt. A
kovetkez6 palyazatok érkeztek be:

Addm Vera és Bittera Istvin (Nagykanizsa Landler J. Gimn. IV. 0.) nagy méréstechnikai gyakorlattal dolgozott.

Jancsi Gyorgy és Licskay Istvdn (Nagykanizsa, Landler J. Gimn. IL. o.) értelmesen foglakozott a teljesitmények
Osszehasonlitasaval.

Gdcze Péter és Nabriczky Péter (Nagykanizsa, Landler J. Gimn. II. o.) dolgozata szintén szorgalmas munkat
tartalmaz.

Jona Istvin (Debrecen, Fazekas M. Gimn. IV. o.) dolgozatahoz részletes mérési naplot csatolt és helyesen foglal-
kozott technolégiai kérdésekkel.

Kovdcs Ldszlo (Budapest, Piarista Gimn. II1. 0.) mérési adatai igen sokféle esetre terjednek ki.

Haber Rébert és Prager Tamds (Budapest, Tancsics M. Gimn. IV. 0.) sok mérést végzett, az eredményeket grafi-
kusan abrazolta.

Szalay Lajos (Budapest, Moricz Zs. Gimn. III. 0.) eredményeit attekinthetGen csoportositja. Figyelemmel volt az
aramforras belsg ellenallaséara.

Adam Vera és Bittera Istvan, Jancsi Gyorgy és Licskay Istvan, Gécze Péter és Nabraczky Péter dolgozata 50 — 50
Ft jutalomban részesiil.

Befejezésiil hasznos lesz, ha attekintjiik az eredményeket.

A fesziiltségoszto. A fesziiltségosztd (1. abra) ellenallasa Ry. A cstszo érintkez6t ennek = hanyadrészében he-
lyezziik el (tehat 0 < x < 1). Az dramforras fesziiltsége Up.
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A berendezés altal felvett teljes aramerdsség Iy. A fogyaszto ellenédllasa R, ra U fesziiltség jut és I erGsségi aram
megy at rajta. A fogyaszto teljesitménye N, a felvett Osszes teljesitmény Ny. Hasznéljunk egy rovidits jelolést (o),
amely kifejezi, hogy a fogyaszto ellenallasa hanyada a potenciométer huzal ellenallasanak: o = R/Ry. Ekkor a levett
fesziiltségnek, aramerGsségnek és teljesitménynek az eredetihez viszonyitott hanyadai:
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E torteket a potenciométer z beallitasanak fliggvényében a 2. abra grafikonjai tiintetik fel. A fesziiltségszabélyozas
annal inkdbb megy végbe x-szel linearisan, minél nagyobb a g, de teljesitmény tekintetében ez nagyon hatranyos. Ha
a potenciométer ellenéllasa kicsi a fogyasztohoz képest, akkor nagyobb x-nél a fesziiltség beallitasa nagyon kényes.
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Az elotétellenallas. Az R ellenallasa fogyasztoval sorba kapcesolt elGtétellenallas teljes értéke Ry, és mi ebbdl a
csiszo6 érintkezs  hanyadban torténd beallitasaval x Ry hanyadrészt hasznalunk fel (3. abra). Legyen a fesziiltségforras
fesziiltsége Up. Jeloljiikk Iy = Uy/R-rel azt az dramerdGsséget, amely el6tétellenallas nélkiil jott volna létre. Jelentse Ny
az egész berendezés altal felvett teljesitményt. A fogyasztod (és az egész berendezés) dramerdssége I, a fogyasztora jutod
fesziiltség U, és a fogyaszto altal felvett teljesitmény N. Az ezekre érvényes eredmény:
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Ezt a fiiggést a 4. dbra tiinteti fel. Lathato az a magatol értet6dS tény, hogy a berendezés akkor gazdasigos, ha x
kicsiny, vagyis ha lényegében véve alig van elGtétellenallas. Ismeretes, hogy valtoaram esetében a transzformator jelent

gazdasagos megoldast.
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Pdlyazok és nem palydzok tekintsék feladatuknak e képletek levezetését, ezeknek, valamint a grafikonoknak a tanul-

mdnyozdsdt!



